
“学队章，习礼仪，红领巾齐步向前进”少先队活动课案例

恩施市实验小学  李玉萍

活动背景：

       2015年10月13日，是中国少年先锋队建队六十六周年纪念日。这一天，是我们每一个少先队员最值得庆祝的日子。为使同学们建队日过得快乐而有意义，增强少先队员的光荣感和自豪感，引导队员们继承和弘扬少先队的光荣传统，牢记习总书记提出的“从小学习做人、人小学习立志、从小学习创造”，因此，在建队日前夕，童欣先锋中队队员们为一年级的小弟弟小妹妹们上了一节“学队章，习礼仪，红领巾齐步向前进”的主题队会活动课，学习了少先队章知识，让他们了解少先队的光荣历史，学习队章中有关队旗、队徽、红领巾、队礼、呼号等知识，懂得红领巾和队礼的意义，用实际行动为红领巾增添光彩。

活动目的：

学习了少先队章知识， 懂得少先队员具备的礼仪，增强少先队员的光荣感和自豪感，继承和弘扬少先队的光荣传统，牢记习总书记提出的“从小学习做人、人小学习立志、从小学习创造”。

感受到成为少先队员是很光荣的，激发起他们加入少先队组织的愿望。

    3、懂得入队前要严格要求自己，努力争当少先队员；入队后更要严格要求自己，用实际行动为红领巾增添光彩.

活动内容：

1、队的仪式

2、主持人闪亮登场

    3、学习少先队的知识：

      （1）认识红领巾及学习佩戴方法

      （2）学习敬队礼

      （3）了解少先队队歌

      （4）认识队旗  

      （5）了解少先队的历史

      （6）知道伟人们对少先队们的期望

    4、辅导员总结

    5、呼号

    6、退旗

    7、活动结束

活动地点：

一年级教室

参加人员：

欣先锋中队队员全体队员和一年级班全体学生  

活动时间：

活动：9月21日（星期三）

活动前准备：

     童欣先锋中队老队员准备少先队队章知识资料及课件，童欣先锋中队队员学习队章知识，和一年级小弟弟小妹妹进行手拉手进行“队前知识”教育。

“学队章，习礼仪，红领巾齐步向前进”少先队活动

活动过程：

   一、活动第一项：队的仪式

  1、队的仪式：中队长主持
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   （1）中队长：我们的活动马上开始，首先进行活动第一项报告人数：全体肃立，各小队整队报告人数。

   （2）各小队队长：立正，向前看齐，报告人数。

    (3) 各小队长向中队长报告：
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    一小队小队长：（跑步上前立正，敬礼）报告中队长，我们第一小队应到19人，实到19人，报告完毕，报告人，第一小队队长董楚涵。

    中队长：接受你的报告（敬礼）

    二小队小队长：（跑步上前立正，敬礼）报告中队长，我们第一小队应到19人，实到19人，报告完毕，报告人第二小队队长赵昱琪。

    中队长：接受你的报告（敬礼）

三小队小队长：（跑步上前立正，敬礼）报告中队长，我们第一小队应到19人，实到19人，报告完毕，报告人第三小队队长向语桐。

    四小队队长：跑步上前立正，敬礼）报告中队长，我们第一小队应到20人，实到20人，报告完毕，报告人第四小队队长苏瑞雪。

   （4）中队长向辅导员报告：

      中队长：全体立正（跑步向前，敬礼）报告辅导员，童欣先锋中队应到77人，实到77人，一切活动准备就绪，报告完毕，报告人童欣先锋中队中队长万奕萱。

辅导员：接受你的报告，活动可以开始了，预祝本次活动取得圆满成功（敬礼）。

二、活动第二项：出旗
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  中队长：现在进行活动第二项：出旗、敬礼（播放出旗曲）

 三、活运第三项：唱队歌
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  中队长：接下来活动进行第三项：唱队歌，有请指挥。（播放少先队队歌）

四、活动第四项：中队长宣布活动开始。

     中队长：接下来活动进行第四项：我宣布童欣先锋中队主题队会活动现在开始，有请主持人闪亮登场。

四、活动第五项：活动开始

 1、 主持人闪亮登场

  甲、 乙：亲爱的弟弟妹妹们，大家下午好！（敬队礼）

  甲：我是主持人XXX

  乙：我是主持人XXX

  甲、乙：很高兴认识你们，非常荣幸站在这里和大家一起学习。
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   乙：火炬熊熊映红山河； 

   甲：少先队，我们成长的摇篮， 

   乙：少先队，我们远行的航灯。 

合：《学队章，习礼仪，红领巾齐步向前进》主题队会现在开始！ 

甲：当第一面五星红旗飘扬在天安门上空， 

乙：英雄的中华少年也有了骄傲的名称，

甲：镰刀斧头开创了共和国崭新的黎明， 

乙：星星火炬照亮了少先队前进的征程！ 

甲：那么，大家对于少先队的知识知道多少呢？
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2、学习少先队章知识   

（1）、认识红领巾
    甲：首先我们来认识我们的红领巾

    乙：红领巾是少先队员的标志。它代表红旗的一角，是革命先烈的鲜血染成的。
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    甲：中国共产党以红旗的一角来作为少先队员的标志，就是要求我们学习前辈的奋斗精神，继承革命事业，为建设社会主义现代化 强国，为实现共产主义勇敢前进。

   乙：每个少先队员，不仅要佩带红领巾，而且要以实际行动为它增光添彩。 
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甲：是的，那么大家知道红领巾的佩戴方法吗，哪位同学给大家演示一下？ （请一位同学进行红领巾结法的演示） 

   乙：将红领巾披在肩上，钝角对脊椎骨，右角放在左角下面，两角交叉。 将右角经过左角前面拉到右边，左角不动。 右角经左右两角交叉的空隙中拉出，右角恰绕过左角一圈。 将右角从此圈中拉出，抽紧。 

   乙：好的，谢谢（）同学，请回到座位上。

   甲：大家对少先队标志的了解还有哪些？ 

（请同学回答） 

（2）、学习敬队礼
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   乙：你们说得太对了，学会了戴红领巾，再要学会敬队礼。这是一个少先队员应该具备的最基本的礼仪。

   甲：是的，请大家举起右手，跟我一起学习。少先队的敬礼是右手五指并紧，高举过头，表示人民的利益高于一切。 

乙：少先队员在升国旗时，在队旗出场和退场时，在烈士墓前扫墓时都应当敬队礼。

甲：在集会前列队、行进、检阅时，由大、中、小队长敬队礼，队员立正或注目致敬。在其它场合中遇到师长时，队员也要行队礼。 

（3）、了解少先队队歌 
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  乙：我们认识了红领巾，学习了敬队礼，还要了解少先队的队歌。  
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  甲：中国少年先锋队的第一首队歌上郭沫若作词，马思聪作曲，歌名为《中国少年先锋队队歌》；

乙：第二首歌作于1962年，周郁辉词，寄明曲，是故事片《英雄小八路》的主题歌，原名《我们是共产主义事业接班人》。1978年被定为中国少年先锋队队歌。 

  （4）、认识队旗 
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甲：接下来，我们来认识一下队旗

   乙：少先队的队旗是少先队组织的标志。队旗为红色，象征革命胜利，队旗中央的五角星，代表中国共产党的领导，火炬象征光明。队旗寓意着：在中国共产党的领导下，向着光明的未来前进。 
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   甲：少先队员要热爱队旗，在举行集会、队旗出场和退场时，队员应严肃、立正并敬礼。 

   乙：是的，少先队的标志还包括：呼号、鼓号、队会仪式、入队宣誓等，这些都是向队员进行组织教育的一种有效的形式。 

（5）、了解少先队的历史 
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   甲：刚才学习了少先队的知识，下面我们请老师为我们系统地作一下讲解，同学们欢迎。（请老师请解以下材料） 

     中国少年先锋队是中国少年儿童的先进组织，是在中国共产党的直接关怀下建立起来的，已有60多年的历史了。 

    少年儿童革命组织的发展随着中国革命形势的发展而发展，大体上可以分为五个阶段：即1924年到1927年北伐战争时期的劳动童子军；1927年到1936年土[image: image15.jpg]


地革命战争时期的共产主义儿童团；1937年到1945年抗日战争时期的抗日儿童团；1946年到1949年建立的少年先锋队；1949年新中国成立后建立了全国统一的组织――中国少年儿童队，后改名为中国少年先锋队。 在这70多年中，我们的少年儿童组织为中国革命和国家的建设培养了一代又一代有用之材，发挥了巨大作用。 

乙：好的，刚才老师系统的讲解，让我们对少先队的历史有了更进一步的了解。 

甲：是的，我们少先队在党的关怀下不断地发展壮大，历史上很多伟人也对少先队的发展寄予了深切的厚望。 

乙：宋庆龄奶奶在1979年6月给少先队员题词：“争做新长征的小尖兵，热爱集体，尊敬师长，遵守纪律，艰苦朴素，勤奋学习，天天向上。” 

甲：毛泽东爷爷1940年、1949年为少先队员题词；“好好学习，天天向上。” 

乙：刘少奇爷爷的题词：“少先队的劳动要和政治结合，不要让少年儿童觉得劳动是苦事，要成为他们生活上的需要。” 

甲：邓小平爷爷1980年5月题词：“希望全国的小朋友，立志做有理想、有道德、有知识、有体力的人。” 

乙：江泽民爷爷1994年6月题词：“自学、自理、自律、自强、自护，做社会主义的合格的建设者和接班人。” 

甲：习近平爷爷也对我们出了三点希望：从小学习做人，从小学习立志，从小学习创造

乙：我们要成为祖国未来合格的建设者和接班人，从现在就应该努力牢记习爷爷的三点希望。
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甲：是的，小弟弟妹妹们，活动进行到这里，相信大家对我们少先队的历史有了更加全面的了解，明确了自己所要承担的义务和责任。

乙：活动进行到这里就要结束了，希望同学要牢记历史与习爷爷提出的三点希望，发奋学习，将来更好地建设我们的祖国贡献自己的一份力量。 

五、活动进行第六项：请辅导员老师对我们的活动进行总结。 
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   辅导员：队员们，今天的队会很成功，祝贺你们！你们通过学习少先队章知识，让一年级的小弟弟小妹妹们，学习了队章中有关队旗、队徽、红领巾、队礼、呼号、了解少先队的光荣历史等知识，懂得红领巾和队礼的意义，增强了你们的光荣感和自豪感，相信你们一定会继承和弘扬少先队的光荣传统，牢记习总书记提出的“从小学习做人、人小学习立志、从小学习创造”，用实际行动让你们胸前的红领巾更艳更亮。

活动第七项：呼号
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中队人：有请辅导员带领我们呼号

辅导员：就大家举起右手握拳跟我呼号：准备着，为共产主义事业而奋斗

队员们：时刻准备着

七：活动进行第八项：
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   中队长：活动进行第八项，退旗（播放退旗曲)

 八、活动第九项：活动结束

   中队长：活动进行最后一项：下面我宣布，“学队章，习礼仪，红领巾齐步向前进”主题队会到此结束
“学队章，习礼仪，红领巾齐步向前进”少先活动小结

“少先队，我们成长的摇篮，” 

“少先队，我们远行的航灯！” 

……

     9月21日下午，当主持人洪亮的声音响起，恩施市实验小学童欣先锋中队“队章，习礼仪，红领巾齐步向前进”主题队日活动拉开了序幕，童欣先锋中队的队员们与一年级的小弟弟小妹妹们手拉手进了队前知识教育活动。活动中，一年级各班教室迎来了一队新朋友，他们就是童欣先锋中队的优秀少先队员代表。他们身穿整齐的校服，胸前佩戴着鲜红的领巾，用丰富多彩的形式为一年级新生讲解少先队队章知识：队的礼仪、敬礼、唱队歌，认识中队、大队旗，了解队的历史、呼号、……一年级的同学们全神贯注地聆听大哥哥大姐姐们的讲解与示范，眼神中充满了对少先队员的崇拜、向往。

     此次活动的开展受到了、队员、家长、社会的好评，童欣先锋中队的队员重温了队章，激发了他们的自豪感与光荣感，一名队员说：“此次活动的开展，让我更加明白了作为少先队员——新一代祖国的建设者应当肩负的责任，要时时从小事做起，严格要求自己，牢记习爷爷的三点希望，努力争做向上向善好少年，让胸前的红领巾更艳更亮！”未入队的小学生感受到了成为少先队员是很光荣的，激发了他们加入少先队组织的愿望，他们懂得了入队前要严格要求自己，努力争当少先队员；入队后更要严格要求自己，用实际行动为红领巾增添光彩，一名一年级还未入队的小学生说：“少先队员是多么的光荣啊， 我真想当一名少先队员！”一位到现场的家长说：“参与到这个活动，非常激动，似乎又回到了童年，看到阳光向上的队员们，我们仿佛看到了祖国的未来！”

“同学们,加油!让我们共同努力，争取成为一名优秀的中国少年先锋队队员!”这是童欣先锋中队的哥哥姐姐们最后送给即将入队的一年级同学鼓励与期望。

学队章，习礼仪，红领巾齐步向前进，争当优秀小学生，共做先锋好儿郎！

“准备着，为共产主义而奋斗！”“时刻准备着！”活动在队员们响亮的呼号声中结束，那铿锵有力的铮铮誓言久久回荡在恩施实小的上空，相信通过此次活动之后，队们员一定会牢记习爷爷的三点希望，时刻用优秀少先队员的标准严格要求自己，努力做“向上向善好少年！”


